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FILE DIN ISTORIA CASEI MEMORIALE 
GHEORGHE TATTARESCU  
COLECȚIA ELFRIDE FLORANCE WERTHEIMER

Rodica Ion

Abstract: The Gheorghe Tattarescu House Museum is situated in downtown 
Bucharest, on 7 Domnița Anastasia Street. It stands within a few minutes’ walk 
from some significant cultural and touristic venues such as the old, imposing 
Palaces of the Bucharest Central Post Office and the Deposit Bank, the Suțu Palace, 
the Th. Aman House Museum, or the Cișmigiu Gardens.

The Museum was founded in 1951 and is housed in the very dwelling place of 
the artist, who spent here the last almost forty years of his life (the reference is to 
the period 1855 - 1894). 

The place became a renowned museum site and was kept open until 1989, when 
it closed for restoration works; since then, the museum’s rich heritage material has 
not been on display, the house remaining as yet unrefurbished. 

The heritage objects and atmosphere that the artist’s family have preserved over 
the years, to maintain unaltered the memory of he who brought to fruition here his 
work as one of the founders of the Romanian Fine Art School, is being carefully 
cured, and preserves an important set of extremely diverse cultural goods, ranging 
from model canvasses for the murals to sketches from the artist’s studio and studies 
of all kinds, to pieces of furniture, books, photographs, notebooks, decorative art 
objects and countless documents. 

The Gheorghe Tattarescu Museum Collection consists of 156 paintings, 
including the acclaimed canvas entitled The Rebirth of Romania or  N. Bălcescu’s  
Portrait, 554 graphic/art items (studies, drawings, lithographs, sketches and 
sketchbooks), 409 decorative art items (small scale sculptures, decorative and 
domestic ceramics, various personal objects, furniture, books, letters, photographs) 
and over 100 paperwork and documentation items which are currently being 
studied. 

The paper proposed here presents the collection of over 1200 cultural 
items evocative not only of the painter’s life and work, but also of his personal 
preoccupations or social activities, ranging from instances of his political or judicial 
involvements, receipts or evidence of the payments made;  all of these testify to the 
natural course of a man’s life moving in step with the events and spirit of the age.

Key words: Gheorghe Tattarescu, collections, Georgeta Werthaimer, Jacques 
Wertheimer Ghika, Florance Elfride Wertheimer, Michaela Eleutheriade, grafică, 
pictură.
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Muzeul Memorial Gheorghe Tattarescu se află în centrul Capitalei, pe strada 
Domnița Anastasia nr. 7, fostă Belvedere1 (Jacques Wertheimer Ghika, 1958, 
124). E o străduță retrasă, la distanță de câteva minute de mers pe jos de obiective 
culturale și turistice importante, ca Palatul Poștelor, Palatul C.E.C.- ului, Palatul 
Suțu, Casa memorială Th. Aman sau Grădina Cișmigiu.

Intitulat, la înființare, “Casa Memorială Pictor Gheorghe Tattarescu”, inițial a 
fost o unitate muzeală independentă. În anul 1970 a fost afiliat Muzeului de Artă al 
Municipiului București “Anastasie Simu”, devenit în anul 1984 Muzeul de Istorie și 
Artă al Municipiului București, care abia în anul 1999 redobândește numele de la 
întemeiere, Muzeul Municipiului București, structură sub care funcționează și astăzi.

Muzeul Memorial Gheorghe Tattarescu a fost un cunoscut centru muzeistic 
până în 1989, când a fost închis pentru restaurare și de când patrimoniul muzeului 
nu a mai fost valorificat decât prin expoziții temporare și publicații.

“Muzeul s-a înfiinţat în iunie 1951 - la o sută de ani de când Tattarescu picta 
portretul lui Nicolae Bălcescu - în urma donației de tablouri, desene și mobilier 
făcute de familia pictorului cu condiția ca donatorii să conducă unitatea, având 
asigurate locuința, întreținerea și postul de director de muzeu cât timp vor fi în viață”, 
iar clădirea este “monument istoric, înscris prin H.C.M. din 1954, construcție de 
la începutul sec. al 19-lea, restaurată în 1858 după ce a fost cumparată de pictorul 
Tattarescu și întreținută de el și urmașii lui până în 1951, când a trecut în patrimoniul 
statului... singurul muzeu din secolul trecut care-și păstrează înfățișarea deosebită 
prin arhitectura care amintește de vechile hanuri orientale, chiar în mijlocul unui 
oraș în plină înflorire, căminul primului pictor modern român de acum 100 de ani... 
un atelier modest, poate primul atelier al unui pictor român în București”2– scria în 
anii ’70 doamna Georgeta Werthaimer, nepoata artistului și prima muzeografă a 
instituției.

Colecţia inițială a muzeului era constituită din donaţiile3 oferite de Georgeta 
Werthaimer în anul 1951 (Act de donație, 1951), înaintea deschiderii oficiale 
(1953) a muzeului, și soțul ei, Jacques Wertheimer Ghika4, în anul 1954 (Decizia de 
acceptare a ofertei de donație de către C.E.S.P.C.R.P.R., 1954).

1. Cf. Planurile Borroczyn din 1846, primele planuri cadastrale de detaliu ale Capitalei. “In momentul 
cumpărării, casele aveau o vechime de cel puţin treizeci și șase de ani, cum reiese dintr-un act din 1819, 
pomenit în cartea de mezat și se găseau pe « podul de pămînt », numit astfel pentru că era una dintre cele 
dintîi străzi nepodite cu bîrne ci bătute cu piatră și moloz. Strada va căpăta denumirea de «uliţa Belvedere», 
după proprietatea vecină a Goleștilor «Belvedere»” - Gheorghe M. Tattarescu, un pictor român și veacul 
său, Jacques Wertheimer Ghika
În momentul de față, imobilul este închis publicului, urmând să demareze lucrări de consolidare și restaurare.
2. Raport “Activitatea de propagare a culturii în mase desfășurată de muzeu” 327/ mai 1971, semnat 
Georgeta Wertheimer, Arhiva muzeului
3. Atrage atenția faptul că în actul de donație, din 1951, al doamnei G.W., adresa imobilului în care cere 
să locuiască dânsa, soțul și fiica este Str. Dobrogeanu Gherea nr. 7, iar în cel din 1954, domnul J.W.G. 
declara că e domiciliat în Str. Domnița Anastasia nr. 7. În curs de cercetare la Oficiul de Cadastru și 
în arhivele de arhitectură și urbanism ale Capitalei fiind și alte trei documente, certificatul de deces al 
domnului Tattarescu dimpreună cu două contracte de pictare biserici, în care adresa este ba strada, ba 
calea Plevnei, nicidecum fosta Belvedere!
4. Jacques Wertheimer Ghika este autorul studiilor “Gheorghe Tattarescu și revoluția de la 1848”, “Gheorghe 
M. Tattarescu, un pictor român și veacul său” în colecția “Studii de Artă” - Editura de Stat pentru Literatură și 
Artă - 1958, pasionat cercetator și colecționar de timbre, cărți poștale și, în general, de documente poștale.
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Două dintre condițiile stipulate în primele acte de donație au fost ca familia să 
continue să locuiască într-o parte a casei și “soțul donatoarei să fie numit și retribuit 
în calitate de administrator de imobil al colecției Pictor Gh. Tattarescu”, condiții 
respectate doar parţial. Astfel, deși acceptată donația (Decizia de acceptare a ofertei 
de donație de către C.E.S.P.C.R.P.R., 1951) “în condițiunile arătate mai sus”, domnul 
Wertheimer Ghika nu a ocupat niciun post de conducere, “responsabila muzeului 
memorial… se numește Georgeta Wertheimer” (Decizia de acceptare a ofertei de 
donație de către C.E.S.P.C.R.P.R., 1954).

Pe de altă parte, din tot imobilul, muzeul a folosit multă vreme doar opt săli de 
expunere, la etaj, și un mic depozit, restul încăperilor fiind repartizate ca spaţiu de 
locuit, conform legii spaţiului locativ din epocă, mai multor persoane fără legătură 
cu activitatea muzeului, pricinuind adeseori neplăceri doamnei Wertheimer în 
administrarea imobilului. În acest sens, există în arhiva muzeului nenumărate 
rapoarte ale doamnei Georgeta Werthaimer către Sfatului Popular al Capitalei, ce-
și găsesc oarecare rezolvări în câteva etape anevoioase. 

Dintre predări/preluări de spațiu de către S.P.C. către muzeu menționăm două, 
edificatoare, pentru a ne putea imagina atmosfera prea intimă din curtea Tattarescu.

Una din anul 1958, când se cedează muzeului diverse încăperi printre care  
“una cameră mică ocupată de tov. Marta Munteanu, tolerată până la găsirea unei 
locuințe” sau “În coridor, alături de dependințe, se află una cameră de 20 m.p., 
ocupată de tov. Anghelache Petre, care ramâne în proprietatea I.L.L.-ului pe baza 
contractului existent.” și cea din 1965, când se mai predă “partea de imobil… ce se 
compune din una cameră, una bucătărie și un WC în suprafață de 37 m.p.” (Decizia 
nr. 275 a S.P. al raionului V.I. Lenin, 1965).

Pare imposibil să menții funcționalitatea, siguranța și, nu mai puțin, prestanța 
unui muzeu cu astfel de “musafiri” permanenți care, înțelegem din rapoartele 
doamnei Wertheimer de tipul “Locatarii din localul Muzeului”, “numai primii 
patru (din 8!) plătesc prin mine cota de apă, iar (numai) 1, 2, 3, plătesc prin mine 
cotele I.D.G.B.- gazele)!

A doua donație, a domnului Jacques Wertheimer Ghika, de trei ani mai târziu, se 
face “în scopul înființării unei unități muzeistice în Capitală, înzestrată cu materialul 
documentar privind modul de funcționare al poștei, în trecutul Patriei noastre, 
care va purta titlul “Poșta în Bucureștiul de altădată”’ și e constituită din “arhiva 
mea compusă din scrisori, adrese și diverse alte documente privitoare la modul de 
funcționare și organizare al poștei în țara noastră”. Şi acest document impune clauze, 
pe care Sfatul Popular le acceptă și se obligă astfel: “Unitatea muzeistică “Poșta în 
Bucureștiul de altădată” se înființează în camerele de la parterul muzeului memorial 
“Pictor Tattarescu” al S.P.C.; - directorul muzeului mai sus menționat se numește 
tov. J. Wertheimer Ghika; - responsabila muzeului memorial “Pictor Tattarescu” se 
numește Georgeta Wertheimer, nepoata pictorului Tattarescu”. 

Însă “unitatea” nu a fost niciodată înființată, și nici domnul Jacques Wertheimer 
Ghika nu a fost numit director. La o lună după decizia mai sus menționată, vine o 
altă decizie (Decizia C.E.S.P.C.R.P.R. cu nr. 1079, 1954) care spune doar atât: “Având 
în vedere decizia nr. 825 … prin care s-a acceptat donația făcută de Wertheimer …/ 
Având în vedere adresa Secțiunea Culturală S.P.C. (nu știm de ce această secțiune 
ar fi făcut o adresă separată) … prin care solicita ca în menționata (anterioara) 

https://biblioteca-digitala.ro



24

Muzeul Municipiului București

deciziune să se precizeze că tov. Georgeta Wertheimer se numește director al 
muzeului Pictor Tattarescu și nu responsabil, cum din eroare a fost trecut; În baza 
drepturilor ce ne sunt date de legile și regulamentele în vigoare; DECIDEM: Art. 1. 
Se modifică în parte decizia …, în sensul că tov. Georgeta Wertheimer se numește 
director al muzeului memorial “Pictor Tattarescu” și nu responsabil, cum din 
eroare (!) a fost trecută în sus menționata deciziune. Art. 2. Secretariatul, Sectiunea 
Culturală, Oficiul Juridic S.P.C. și Sectorul de Cadre S.P.C. vor aduce la îndeplinire 
prezenta deciziune. (!)” – respectiv nimic din condițiile stipulate în actul de donație!

Astfel “Unitatea muzeistică Poșta în Bucureștiul de altădată”5, condiționată de 
donator și acceptată de autorități, cât și promisul post de director al donatorului, nu au 
mai făcut parte din obligațiile asumate în ultimul document ce încheie această donație.

În acel moment doamna Georgeta Wertheimer este numită director al 
muzeului6 și în următorii peste 20 de ani depune eforturi suținute atât pentru 
valorificarea, cercetarea și îmbogățirea colecției, cât și pentru a menține în stare 
bună de conservare clădirea muzeului ce găzduia, după cum am arătat, și diverse 
alte persoane, nu doar familia. Ulterior, colecția muzeului a fost completată cu 
donațiile succesive ale membrilor familiei. 

5. În arhiva muzeului nu exista “Anexa inventar” a pieselor – document ce însoțea actul de donație, astfel 
găsesc foarte greu de identificat aceste bunuri în fondul documentar în curs de cercetare din patrimoniul 
muzeului, urmând a fi consultate și Arhivele Primăriei.
6. Dar în privința funcției ocupată de doamna Wertheimer ceva mai târziu, aflăm dintr-un alt fel de 
raport, un soi de dare de seamă ce se numește “Activitatea de propagare a culturii în mase desfășurată de 
muzeu” din mai 1971 că doamna Georgeta Wertheimer, licențiată în litere și filosofie-estetică de altfel, 
apare la secțiunea “Încadrarea cu personal a muzeului” de data asta doar pe postul de muzeograf, deși 
semnează întreg raportul.

Fig.1 
GHEORGHE TATTARESCU 
Răzvrătitul
creion pe hârtie, 54x52 cm
Muzeul Memorial 
Gheorghe Tattarescu, inv 62
foto Cristian Oprea
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Începând din anul 1969, Micaela Eleuteriade, altă nepoată a artistului Gh. 
Tattarescu, pictoriță la rândul ei, cu un mic atelier atribuit de Comitetul de Cultură 
și Artă la parterul muzeului, inițiază demersurile unei prime donații. 

În ianuarie 1971 se autentifică actul (Act de donație autentificat cu nr. 969, 
1971) prin care donează cinci picturi, din care patru semnate de ea și o lucrare de 
școala bologneză, nesemnată, din colecția artistei. 

În anul 1979, pictoriţa face a doua donație (Adresa nr. 3361/ 13.XII.1979), un 
număr de 53 de piese, majoritatea de artă decorativă, care aparţinuseră pictorului și 
familiei acestuia. De primirea și inventarierea bunurilor se ocupă doamna Georgeta 
Wertheimer, sora Micaelei Eleuteriade.

Spre sfârșitul anilor ’707 (Adresa nr. 243722/06/1979.) Florance Elfride 
Wertheimer, strănepoata pictorului Tattarescu, contribuie semnificativ la 
îmbogațirea patrimoniului, donând muzeului peste trei sute de bunuri culturale, 
cuprinzând artă românească și străină. Colecția este compusă din pictură, grafică, 
piese de mobilier de artă, sculptură, vase de ceramică artistică și utilitară, fotografii 
și documente. Bunurile provin în urma succesiunii de la tatăl acesteia, Jacques 
Werthaimer Ghika, decedat la data de 5 noiembrie 1978 (Certificat de moștenitor, 
1979). Printre documente se găsesc note de călătorie și scrisori care au aparținut lui 
Gheorghe Tattarescu. Multe dintre ele datează din perioada studiilor sale la Roma 
cu profesori de la Academia San Luca (1845-1851). Acolo se afla susținut financiar 
cu bursă de către episcopul Buzăului, Chesarie, căruia pictorul îi scria frecvent, 
adresându-i mulțumiri sau relatând diverse întâmplări. Valorea incontestabilă a 
scrierilor memoriale aparținând artistului se impune cu atât mai mult cu cât aceste 
documente devin un instrument absolut necesar în cercetarea științifică. 

Valorificarea notelor de călătorie și a scrisorilor ar putea prilejui o punere în 
discuție a formației sale academiste și o reconsiderare a operelor din acea perioadă, 
hotătâtoare în evoluția ulterioară a pictorului. Plecat la Roma pentru desăvârșirea 
artei picturii, el se conformează întru totul rigorilor învățământului academist 
(fig.1) și, întors în țară, deși o mare parte din activitatea sa artistică a fost dedicată 
artei religioase, ca muralist el dezvoltă un stil personal, între academismul italian și 
iconografia tradiţională bizantină (fig. 2).

Cunoașterea, însă nu atât a activității de pictor a lui Tattarescu din a doua jumătate 
a secolului XIX, cât a perioadei de formare cu metodologia specifică academismului, 
modul cum se raportează la epocă și se reflectă în fenomenul gustului estetic și conștiința 
critică a vremii, ne-ar putea duce la o mai bună cunoaștere a artistului și a operei sale (fig. 
3). Se prilejuiește astfel o punere în relație a notelor fragmentare din această perioadă de 
călătorii scurte în centrele de cultură ale Italiei (Florența, Veneția, Neapole), impresii 
la impactul cu marile opere, afirmațiile din scrisori privind preocupările studiului 
și practica de atelier, cu grafica din mape și caietele de schițe aflate în patrimoniul 
muzeului. O astfel de alăturare deschide posibilitatea studierii și, poate, a delimitării 
unor etape și faze distincte în deprinderea tehnicii desenului pe care Tattarescu pune 
mare accent, și pe care ajunge s-o stapânească la maturitate, precum un mare desenator, 
dar ne poate conduce și la considerații ce corespund realității istorice de la noi și gustul 
epocii – ca alegoria, compoziția istorică sau portretul reprezentativ (fig. 4).

7. Acest act de donaţie scutește Statul Român să comunice acceptarea ofertei de donaţie.
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Precercetând această colecție, mai puțin norocoasă în valorificarea ei, se poate 
observa că artistul reușește să-și păstreze instinctul de la stadiul de observare și să-l 
conserve în desen, uneori mai precis și mai proaspăt decât în pictură, mai ales în 
desenele de mari dimensiuni (fig. 5). Unde în desen expresia e mai violentă, mai 
frustă și mai clară, ajunge de multe ori în pictură să fie uniformă, prea calmă, cu 
un modelaj pictural moale, specific neoclasicismului, pierzându-se spontaneitatea 
desenului.

O altă contribuție importantă datează din anii 1980 și 19818 (P.V. de predare-
primire, 1980 și 1981) prin generozitatea domnului Bujor Munteanu-Rîmnic, 
prieten cu familia Werthaimer, locatar în casa Tattarescu până la deschiderea 
muzeului, care pune la dispoziția muzeului alte importante  documente de epocă și 
opere de artă, în forma juridică de depozit-voluntar (bunuri ce au rămas de drept 
muzeului, prin prescrierea dreptului de a fi recuperate). 

Printre aceste documente găsim unul deosebit de important, despre un alt moment 
al biografiei pictorului, și anume anul nașterii, în legătură cu care se menționează ba 
anul 1818, ba 1820. Între aceste bunuri există singurul act emis în timpul vieții ce ar 
atesta anul nașterii pictorului Tattarescu, controversat multă vreme, dar care, contrar 
menirii lui de a confirma, a reușit sa adâncească enigma, astfel în multe publicații se 
vor găsi de-a lungul timpului ambele variante: “Act de etate prin care Gh. Tattarescu 

8. P.V. de predare-primire între Bujor Munteanu-Rîmnic și Marina Stan, muzeograf și gestionar al Muzeului 
Gheorghe Tattarescu, în arhiva muzeului sunt fără număr de înregistrare și nesemnate de niciuna dintre părţi.

Fig. 2 
GHEORGHE TATTARESCU
Maica Domnului
creion, cretă şi cărbune pe 
carton subțire
134x98 cm
Muzeul Memorial 
Gheorghe Tattarescu
inv 226 
foto Cristian Oprea
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Fig. 3 
GHEORGHE TATTARESCU
Urania și Apollo
creion, cretă şi cărbune 
pe carton subțire
180x140 cm
Muzeul Memorial 
Gheorghe Tattarescu
inv 238
foto Cristian Oprea
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cere constatarea vârstei la tribunalul Buzău - 1868”- conform căruia s-a născut în 1818 
la Buzău, și nu în 1820 la Focșani, după cum arăt mai jos. 

Documentul a stat la baza confuziei asupra locului și anului nașterii marelui 
artist până la publicarea în 1958 a monografiei lui Jacques Wertheimer Ghika 
“Gheorghe M. Tattarescu, un pictor român și veacul său”, în care acesta, foarte bine 
documentat, cu acces la toate documentele familiei, spune: “În octombrie 1820 
Smaranda Tattarescu născuse primul ei copil, un fiu.” și „Pentru stabilirea datei 
nașterii pictorului ne bazăm pe o scrisoare a sa din Roma din 27 ianuarie 1851 
(*Arhiva familiei) unde afirmă că a «intrat în 31 ani», ceea ce fixează anul 1820 
ca anul nașterii. Mai posedăm extrasul din registrul pentru născuţi pe anul 1866, 
iulie 30, al fiului pictorului, botezat Mihai (* Arhivele Statului. Op. Creditul Urban, 
București, dos. 942, pe 1878) ..., în care Gheorghe M. Tattarescu este înscris ca avînd 
patruzeci și cinci de ani, ceea ce corespunde cu data arătată mai sus, căci, născut la 
sfîrșitul anului 1820 ar fi avut, - abia- la capătul anului 1866, patruzeci și șase de ani. 
... Locul de naștere este Focșani, dovedit prin registrul pentru morţi din anul 1894 
(* Arhiva familiei.) în care pictorul Gheorghe M. Tattarescu este arătat ca născut în 
acest oraș. Actul de partaj din anul 1853 ... vorbește de casa părintească de la Focșani. 
... Pictorul Gheorghe M. Tattarescu s-a născut deci la Focșani, în octombrie 1820, 
iar fratele său, Dumitru, cu cinci ani mai tîrziu, în 1825.”, „Confuzia care a dăinuit 
pînă acuma asupra locului și anului nașterii pictorului Tattarescu se datorește unui 
«act de etate» pe care l-a obţinut în noiembrie 1868 de la Primăria orașului Buzău, 
în care locul nașterii sale este arătat ca fiind orașul Buzău, iar anul nașterii ca fiind 
anul 1818, act făcut după arătarea unor martori, dintre care cel mai tînăr avea șaizeci 
de ani și cel mai în vîrstă șaptezeci (în realitate optzeci și doi) de ani! Din conţinutul 
acestui act de etate, reiese însă un fapt important: el nu a fost întocmit în prezenţa 
pictorului Tattarescu...”- pag. 6/7/256. Deoarece până în prezent nu s-au găsit 

Fig. 4
GHEORGHE TATTARESCU
Țăranul de la Dunăre
creion pe hârtie
45x61 cm
Muzeul Memorial 
Gheorghe Tattarescu
inv 208
foto Cristian Oprea
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alte documente în vederea clarificării datei nașterii marelui artist, ne propunem 
să cercetăm arhivele puținelor biserici din perimetrul Arhiepiscopiei Buzăului și 
Vrancei, ridicate la începutul secolului al nouăsprezecelea, existente în prezent.

Aceste bunuri culturale au fost înregistrate numai în inventarele periodice și nu au 
fost cercetate sau valorificate până în anul 2017, când s-a primit oficial numele ultimei 
donatoare cunoscute în prezent și astfel au intrat în registrul inventar al muzeului.

Peste 300 de lucrări de grafică și pictură, mobilier de artă, sculptură, artă 
decorativă, obiecte utilitare, precum și un bogat fond documentar, fotografii de 
epocă, publicații, la manuscrise și documente biografice fac obiectul material al 
colecției Florance Elfride Wertheimer.

Întreaga colecție de pictură și cea mai mare parte a celei de grafică din patrimoniul 
muzeului au fost publicate în două repertorii, cel de pictură în anul 2015, iar cel de 
grafică în 2017, la Editura Muzeului Municipiului București, autor Aura Popescu. 

Astfel, tot ce familia artistului a păstrat de-a lungul anilor din atmosfera din 
acea vreme în amintirea celui care aici și-a desăvârșit opera, fondator al Şcolii 
de belle-arte alături de Th. Aman, alcătuiește acum colecția muzeului memorial 
Gheorghe Tattarescu și este compusă din numeroase lucrări de pictură, din care 
celebrele Renașterea României sau Portretul lui N. Bălcescu, lucrări de grafică 
și desen (planșe, studii, litografii, desene, caiete de schițe), bunuri culturale din 

Fig. 5 
GHEORGHE TATTARESCU
Scenă religioasă
cretă şi cărbune pe hârtie
12 x105 cm 
Muzeul Memorial 
Gheorghe Tattarescu
inv 177238
foto Cristian Oprea
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categoria artă decorativă (sculptură mică, ceramică decorativă și utilitară, obiecte 
de uz personal, mobilier, carte) și un fond documentar de peste 200 documente. 

Colecția de peste 1300 de bunuri culturale este de natură să evoce nu numai 
viața și opera pictorului, dar și preocupările lui personale, de la activitatea socială 
la implicările politice și juridice, la note de plată și facturi, în fireasca îmbinare cu 
evenimentele, spiritul și cu atmosfera epocii, iar întreaga moștenire aflată în posesia 
Muzeului va constitui baza cercetărilor viitoare.
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